

## ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ МАЛЫХ СТРАН ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ

В. Г. Хомяков, МГУ им. А.А. Кулешова, г. Могилев

**У. Г. Хомякоў.** *Эканоміка-геаграфічны партрэт малых краін Заходняй Еўропы.* У артыкуле разглядаюцца перспектыўныя шляхі развіцця гаспадаркі малых краін Заходняй Еўропы, якія з'яўляюцца найбольш важнымі для станаўлення маладых эканомік асобных постсацыялістычных дзяржаў.

**V. Homjakov** *Economical and geographical portrait of small countries of Western Europe.* The article describes some ways of the development of the economy in the minor countries of Western Europe which are important formation of young economies of some post – Soviet states.

**Введение.** Малые страны Западной Европы (МСЗЕ) – традиционно выделяемая категория. Еще В.И. Ленин в своей классификации говорил о «малых привилегированных нациях». Исходя из «привилегированности», в эту группу включают страны не по формальным признакам (величина территории и численность населения), а по характеру экономики и социальным показателям. К МСЗЕ относят Швейцарию, Австрию, Бельгию, Нидерланды, Люксембург, Швецию, Норвегию, Данию, Финляндию, Исландию. И хотя Исландия никогда не была «привилегированной», но ВВП на душу населения у нее равен скандинавским странам – на уровне 25 тыс. долл. В прошлом некоторые из этих стран играли значительную роль в мировой и европейской политике: Австрия во времена Австро-Венгерской империи, Швеция – во времена короля Карла XII и в 1930 – 1950 гг., Швейцария – как первая нейтральная страна мира. Некоторые из них разбогатели на грабеже колоний (Бельгия – Демократическая Республика Конго, Нидерланды – Индонезия, Суринам). Но сейчас их роль иная. Их высококвалифицированные корпорации, меньшие по размерам, чем в странах «большой 6», заняли важные места в мировой экономике, став ТНК в своей довольно узкой сфере. Голландская «Юнилевер» и швейцарская «Нестле» занимают 1-е места в мировой иерархии ТНК пищевой промышленности, швейцарские «Роше» и «Сандос» – в «5» мировых производителей фармацевтики, голландский «Филипс» – среди лидеров в электротехнике, шведские «Вольво» – автомобилей самого высокого класса надежности, «Тетра-Лаваль» – в целлюлозно-бумажной отрасли и т. д.

МСЗЕ объединяют высокие показатели ВВП на душу населения (от 24 – 25 тыс. долл. в Бельгии, Нидерландах, Швеции и Исландии до 41 тыс. – в Швейцарии и Люксембурге. По этому показателю, как и по качеству жизни населения, эти страны входят в «элиту» современного мира, занимая места в первой «20». Это наиболее яркий показатель большого «веса» МСЗЕ. В частности, по рейтингу стран по уровню жизни, который составляет ООН, в первой «10» Норвегия – 3-я, Исландия – 5 -я, Финляндия – 6-я, Нидерланды – 7-я, Швеция – 10-я!!! 5 из 10!!!

**Актуальность.** У многих постсоветских государств до настоящего времени остаются актуальными вопросы выбора путей экономического развития. Их малая площадь, небольшое население, ограниченность природно-ресурсной базы в новых условиях развития требуют оперативного решения этих вопросов. И пример становления экономик МСЗЕ может подсказать эти пути. Цель работы – показать, как МСЗЕ выстраивали экономику с учетом своих социально-экономических особенностей.

**Основная часть.** Общая площадь, которую занимают МСЗЕ, составляет 1366,8 тыс. кв. км, в т.ч. 4 страны (Исландия, Норвегия, Финляндия и Швеция) имеют площадь более 100 тыс. кв. км, Австрия – более 80 тыс., 4 страны (Бельгия, Швейцария, Нидерланды, Дания) – более 30 тыс., а Люксембург – всего 2,5 тыс. кв. км.

ЭГП у большинства из них достаточно выгодное: только 3 из них (Люксембург, Швейцария, Австрия) не имеют выхода к морю, но, располагаясь в центре Зарубежной Европы, они пересекаются многими транспортными магистралями в разных направлениях. Особое место занимают Нидерланды, чей порт Роттердам является своеобразными воротами Европы. Их ЭГП улучшилось после Шенгенского соглашения, когда границы между многими из них и другими странами стали во многом условными. ПГП их тоже выгодное: 6 из них – союзники по НАТО, 4 – являются нейтральными. «Горячие» точки далеко, возможные противники – тоже.

Природные условия и ресурсы МСЗЕ оценивать сложно. Швейцария, Австрия, Норвегия, Исландия – страны гористые, Люксембург – возвышенная, в Финляндии – север занимают возвышенности, центр и юг – равнины, остальные страны – низменные. Рельеф, даже горы, везде не мешает разным видам хозяйственного освоения: в Альпах – для животноводства, туризма и отдыха, в других – для сельскохозяйственного освоения. Но в Исландии есть действующие вулканы, сейсмичны Альпы в Швейцарии и Австрии, есть угроза затопления в Нидерландах. В Скандинавских странах на поверхность выходят кристаллические породы, что осложняет использование территории. В Нидерландах значительная часть территории страны создана искусственно за счет отвоения у моря (бытует даже пословица «Бог создал Землю, а голландцы – Голландию»).

Климат также разнообразный, причем в большей части стран он не совсем благоприятный. Большинство из них подвержено действию циклонов, что приводит к постоянно сылкой погоде, излишку влаги, малому количеству солнечных дней. Лето от прохладного до теплого, зима – от теплой до холодной. Зимой в Норвегии, Швеции и Швейцарии, Финляндии до – 8, в Исландии – чуть ниже 0, в Дании, Бельгии, Нидерландах – около 0. Летом – порядка 16 по всему региону.

Земельными ресурсами обеспечение МСЗЕ неодинаковое, что связано с размерами их территории. Самые большие площади, занятые пашней в Дании – 56%, самые малые – 7–10% – в Люксембурге, Исландии, Швейцарии, Швеции. 30 – 40% территории в Швейцарии, Швеции и Нидерландах занимают пастбища. Лесные ресурсы невелики. Исключение составляют Финляндия и Швеция (76 и 64% лесистости), но здесь леса берегут, ухаживают за ними, подкармливают минеральными удобрениями. Лесисты Австрия и Швейцария (38–40%), но здесь лес больше играет защитную и рекреационную роль. Часть земель в регионе не используется.

Все страны обеспечены водными ресурсами: реками, озерами, подземными водами, ледниками. Швейцария, Австрия, Норвегия, Швеция – гидроэнергоресурсами. Судосходны реки Рейн, Шельда, Маас, Дунай и озера Боденское, Венерн, Веттерн и Женевское. Многие реки и озера являются рекреационными ресурсами.

Сравнительно богата минерально-ресурсная база: Норвегия – нефтью и природным газом, Нидерланды – природным газом, Бельгия – каменным углем, Люксембург и Швеция – железной рудой, Финляндия – некоторыми цветными металлами, Австрия – магнетитом. Есть строительное сырье. Но минеральных ресурсов не хватает, кроме нефти и природного газа у Норвегии, природного газа у Нидерландов, железной руды у Швеции.

МСЗЕ очень богаты рекреационными ресурсами. Из природных – это горы Альпы и Скандинавские, вулканы и гейзеры Исландии, реки и каналы Бельгии, Нидерландов, Австрии, озера Скандинавских стран, Швейцарии и т. д. Каждая страна располагает большим количеством памятников культуры, истории, архитектуры, связана с жизнью выдающихся людей. В Норвегии это дома-музеи Р. Амундсена, Ф. Нансена, Т. Хейердала, Э. Грига. На старейшем в мире трамплине в Хольменколене – музей лыж. В Австрии – это Венская опера, собор Святого Стефана. Зальцбург – центр моцартоведения, в Инсбруке – музей Тирольского искусства, в Граце – Арсенал с самой большой в мире коллекцией оружия. В Амстердаме (Нидерланды) – музеи современного искусства, Ван Гога, Рембрандта, кварталы «красных фонарей», в Копенгагене (Дания) – дом-музей Г.-Х. Андерсена, музей кораблей викингов близ Оденсе, в Финляндии – музей деревянного зодчества и резиденция Деда Мороза, в Швеции – королевский дворец XVII в. и парк статуй знаменитых личностей. Интересны коллекция инструментов пыток в бельгийском Генте, музей алмазов в Даймонленде и мн. др.

Население региона составляет около 66 млн. человек (от 0,3 млн. в Исландии до 16,5 млн. – в Нидерландах). В 7 странах естественный прирост – положительный, причем в Исландии он составляет 6,6 ‰, в Швеции, Бельгии и Австрии – отрицательный. Показатели средней плотности по странам сильно различаются (от 3 чел./кв. км в Исландии до 394 – в Нидерландах). Во всех странах высокая средняя продолжительность жизни –

77 – 81 год, в т.ч. в Швеции – 81 год, Швейцарии – 80,9, Исландии – 80,7 года. Практически во всех МСЗЕ детей меньше, чем пожилых людей, что приводит в миграциям в эти страны населения других регионов мира, особенно китайцев. Во всех странах преобладает городское население: от 61% в Финляндии до 97 – в Бельгии (один из самых высоких показателей в мире). В национальном составе каждой страны доминирует титульная национальность, в Бельгии – фламандцы, валлоны, немцы, французы, в Швейцарии – немцы, французы, итальянцы.

Каждая из этих стран дала миру знаменитостей: путешественник датчанин В. Беринг, картограф бельгиец Г. Меркатор, выдающиеся ученые разных сфер деятельности датчанин Н. Бор, австрийцы Г. Мендель, З. Фрейд, швейцарец И. Песталоцци, швед А.Цельсий, художники -голландцы Рубенс, Рембрандт, писатели Г. Ибсен (Норвегия), С. Цвейг (Австрия), А. Линдгрен (Швеция), композиторы Я. Сибелиус (Финляндия), И. Штраус (Австрия), основатель Нобелевских премий швед А. Нобель, русский адмирал швейцарец Ф. Лефорт и мн. др.

В чем же особенность хозяйственного развития МСЗЕ? Во-первых, четко специализированная экономика с высокой долей наукоемких отраслей. Прежде всего, это производства, не охваченные ТНК ведущих промышленных стран. На это толкала слабая ресурсная база, малочисленность трудовых ресурсов, компенсирующихся высококачественной системой образования, дающей такие кадры, которые могут работать в самых новейших сферах производства, а также большими затратами на НИОКР. Не случайно, что многие лаборатории и научные центры крупных государств создаются в этих странах.

Во-вторых, ориентация на экспорт. Узкий внутренний рынок никогда бы не дал возможности для четкой специализации на производстве редкой высококачественной наукоемкой продукции. Импульс для экспортной специализации дало создание «Общего рынка» (ЕС) и связанное с этим снижение таможенных барьеров в ЕЭС, что открыло им рынок Западной Европы гораздо более широкий, чем их внутренний. Например, Нидерланды создали мощный узел НПЗ «Техас – Европа», который обеспечивает химическую промышленность ФРГ и Северной Европы.

В 1990-х гг. доля МСЗЕ в мировом промышленном производстве составила 10%, а в мировом экспорте – примерно 20%. Доля экспорта в ВВП Швеции достигает 40%, Бельгии – 35–40, Нидерландов – примерно 35%. Фармацевтическая и часовая промышленность Швейцарии работает на экспорт на 90%. При этом стоимость 1т швейцарского экспорта в 10–15 раз дороже, чем в крупных странах.

В-третьих, надежные позиции на мировом рынке в своих «нишевых» производствах. Так, по спуску на воду ледоколов Финляндия занимает 1-е место в мире (до 50%), по целлюлозе и бумаге на Финляндию и Швецию приходится по 10 – 15% мирового экспорта, причем часть этой продукции является уникальной. Дания захватила до трети мирового рынка инсулина. Все весомее становится позиция этих стран в новейших наукоемких производствах: Дании – в биотехнологиях, производстве медицинской электроники, оборудования для ветряных станций, Швеции – в роботостроении и т. д.

Конечно, не все сводится к «нишевым» производствам на основе научных исследований и высококачественного труда. Некоторые отрасли их хозяйства связаны и с природно-ресурсной базой, которая в последние годы расширилась. Так, Норвегия вошла в число крупнейших экспортеров нефти (в «10»), Швеция сохранила позиции крупного экспортера качественной железной руды, Нидерланды вышли на 1-е место в Западной Европе по экспорту природного газа и т. д. И все же в структуре промышленности и экспорта МСЗЕ доминирует обрабатывающая промышленность, а внутри нее – наукоемкие отрасли.

В-четвертых, отрасли сферы обслуживания международного характера, в частности, с банковским делом. Это Швейцария с ее знаменитыми банками («цюрихские гномы») и Люксембург – «налоговый оазис», ставший еще привлекательнее как одна из столиц ЕС, где действует ныне более 200 крупных банков. В Люксембурге до 20% ВВП создается именно за счет банковских операций.

Очень важное значение для этих стран имеет транспорт, туризм и туристический бизнес. Роттердам с его «Европортом» – воротами морской торговли для Западной и Центральной Европы – один из мировых лидеров по грузообороту и обороту контейнеров. Авиакомпании скандинавских стран и Бельгии – Нидерландов («Сабена», «КЛМ») обслуживают ряд европейских и международных авиалиний и т.д. Масштабы туризма в тихих, экономически и экологически благополучных, а в политической и социальной жизни стабильных странах неуклонно нарастают. Больше всего туристов посещает Австрию

(18 млн.) и Швейцарию (12,5 млн.). В Швейцарии и Финляндии туристический бизнес по числу занятых превосходит многие важные отрасли промышленности.

В-пятых, есть еще особенности экономик МСЗЕ. Нидерланды известны как самая цветоческая страна в мире. Здесь выращивают тюльпаны, гладиолусы, лилии, гиацинты, нарциссы, розы, гвоздики, хризантемы и др. как в открытом грунте, так и в специальных тепличных хозяйствах, снабженных электроникой и автоматикой. Особенно знамениты тюльпаны. Селекционная работа по ним сложна: на выведение нового сорта уходит порой до 20 лет. В г. Алсмере (близ Амстердама) – самый большой в мире аукцион по продаже цветов, где только роз продается около 1 млрд. штук в год. Цветы из Нидерландов вывозятся примерно в 140 стран мира. Нидерланды известны также своими сырами, радиотехникой, бриллиантами. Данию называют животноводческой фермой Европы. Она известна мясо-молочным скотоводством, свиноводством беконного и полусального направления, производством масла, сыра, мяса, бекона. Корова и свинья и, конечно же, гусь – основа ее благосостояния. Она также в «10» по судостроению в мире.

Бельгия знаменита черной металлургией (Льеж-Шарлеруа), производством оружия (здесь родились Д. Браунинг и Л. Наган), птицеводством. Страна занимает 5-е место в мире по густоте железнодорожной сети. Люксембург занимает 1-е место в мире по производству высококачественной стали на душу населения. Исландия ловит самую крупную в мире исландскую сельдь и треску, а также мойву на муку. В рыболовстве занято 40% активного населения страны, а в экспорте рыба и рыбопродукты составляют 75%. Сельдь не только солят, вялят, коптят, но и делают из нее мыло, маргарин, медикаменты и др. Норвегия – крупный производитель алюминия и спортивной одежды. Ее флот на 90% занят на зарубежном фрахте.

Швейцария – родина референдумов (с 1439 г.), учредитель Красного Креста (середина XIX в). Швеция – самая крупная из МСЗЕ (около 450 тыс. км<sup>2</sup>) – один из крупнейших в мире производителей автобусов и получателей прямых иностранных инвестиций.

Все эти особенности МСЗЕ отражают их современные позиции в мире, но ни коим образом не говорят о том, что там все прекрасно, все удивительно. Есть масса проблем экономического и социального характера. Нынешнее положение достигнуто в жесткой конкуренции, когда погибали целые отрасли, которые давали раньше работу сотням тысяч людей. В частности, судостроение Скандинавских стран было «раздавлено» в 1970 – 1980 гг. Японией и Южной Кореей. Свернута во многом угольно-металлургическая промышленность Бельгии и Люксембурга и т. д. Использование гастарбайтеров привело к увеличению некоренного населения, расовым столкновениям, межнациональным проблемам. В некоторых странах высок уровень безработицы (Бельгия – более 10%, Финляндия – более 15%) и др.

**Выводы.** Опыт МСЗЕ учит, как можно развиваться, используя имеющийся потенциал – ЭГП, разветвленную транспортную сеть, квалифицированные кадры, позволяет избежать значительных ошибок в экономическом развитии.

*Артыкул наступіть у редакцію 30 красавіка 2012 г.*